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По ста нов ка проб ле ми. За не пад іде о логічно го
куль ту та про го ло шен ня не за леж ності Ук раїни спри чи -
ни ли по зи тивні зру шен ня та до ся гнен ня в га лузі
національ ної освіти, зу мо ви ли до корінну пе ре бу до ву
ме ти й зав дань шкільно го кур су літе ра ту ри. Пріори тет -
ни ми ста ють ідеї фор му ван ня й збе ре жен ня національ -
ної свідо мості та істо рич ної пам'яті, по ва ги до на род -
них тра дицій, до рідної землі. Відгу ком Н. Во ло ши ної
на то го часні проб ле ми ста ло ство рен ня но вих
шкільних про грам та підруч ників з літе ра ту ри, роз роб -
ка ос нов підруч ни кот во рен ня.

Аналіз досліджень і публікацій. Пи тан ня роз бу -
до ви та прак тич ної ре алізації змісту освіти зав жди бу -
ло в полі зо ру провідних на уковців. Проб ле ми роз роб -

ки оп ти маль них зразків нав чаль них посібників та
підруч ників знай шли відо бра жен ня в пра цях відо мих
вче них: Ю. Ба бансько го, В. Бейлінсо на, В. Бес паль ка,
О. Бо данської, Г. Ва щен ка, Д. Зуєва, В. Цетліна, Д. Тур -
су но ва, О. Бан ду ри та ін. Су часні ук раїнські на уковці,
які зай ма ють ся проб ле ма ми підруч ни кот во рен ня для
шко ли, — М. Бур да, Н. Бу ринська, І. Зя зюн, В. Кли мен -
ко, І. Ґуд зик, Я. Код люк, Т. Лукіна, Н. Ма тяш, О. Сав чен -
ко, О. То пу зов, А. Фур ман та ін. 

Пи тан ня ми вив чен ня, роз роб ки ос нов підруч ни кот во -
рен ня, аналізу, на уко во го обґрун ту ван ня та си с те ма ти -
зації ви мог до шкільно го підруч ни ка зай ма ла ся й Н. Во ло -
ши на, са ме то му в ук раїнській ме то диці де далі частіше її
на уко ва шко ла стає об'єктом дослідницьких студій.
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Ме та на шої розвідки по ля гає у спробі аналізу
вне ску Н. Во ло ши ної в роз ви ток ук раїнсько го підруч -
ни кот во рен ня.

Вик лад ос нов но го ма теріалу. Зав жди літе ра ту ра
бу ла дже ре лом ес те тич но го, мо раль но>етич но го ви хо -
ван ня, яке здійсню ва ло ся че рез ху дожні об ра зи, впли -
ва ю чи на ро зум та по чут тя чи тачів. Са ме то му підруч -
ник — це інстру мент для вчи те ля та засіб нав чан ня для
шко лярів. Змістов не й до б ро якісне нав чаль не ви дан ня
для учнів до по ма гає їхньо му осо бистісно му зро с тан ню
та фор му ван ню на леж них ху дожніх смаків, національ -
ної свідо мості. Ад же са ме уро ки ук раїнської літе ра ту ри
за без пе чу ють всебічний роз ви ток осо би с тості, роз -
крит тя її здібно с тей і та лантів, фор му ван ня за галь но -
людської мо ралі. 

Ство рен ня та поліпшен ня шкільних підруч ників —
це ду же відповідаль на й склад на спра ва, ад же, крім
відповідності про грамі, во ни по винні ре алізу ва ти ви -
ховні зав дан ня, фор му ва ти в свідо мості уч ня
національ ну са мо бутність, патріот изм, спря мо ву ва ти
на нор ми мо ралі, ви роб лені століття ми. Са ме та ки ми
прин ци па ми й ке ру ва ла ся провідний ме то дист су час -
ності — Ніла Во ло ши на.

Най важ ливішим твор чим ас пек том Н. Во ло ши -
ної>пе да го га та ме то ди с та є ство рен ня ба га ть ох відо -
мих підруч ників з ук раїнської літе ра ту ри та чи та нок.
Упер ше во на з ко ле га ми (О. Бан ду ра, І. Оди нець,
Н. Логвінен ко, П. Мо ре нець, Н. Тка чен ко, О. Скрип чен -
ко, О. Сав чен ко) роз ро би ла на укові за са ди підруч ни -
кот во рен ня, ви хо ван ня шкільної мо лоді за со ба ми ми с -
тец тва сло ва. Ти танічна ба га торічна пра ця над
ство рен ням нав чаль них книг для за галь но освітніх за -
кладів да ла свої ре зуль та ти й світ по ба чи ли підруч ни -
ки: "Ук раїнська літе ра ту ра: підруч ник для 4 кла су", у
співавт. Н. В. Скрип чен ко, О. Я. Сав чен ко; "Рус ская ли -
те ра ту ра. До да ток до підруч ни ка для 5—6 класів",
1995, у співавт.; "Рус ская ли те ра ту ра. До да ток до
підруч ни ка для 7—8 класів", 1993, у співавт.; в ос танні
ро ки по ба чи ли світ ще три підруч ни ки Н. Й. Во ло ши ної
з ук раїнської літе ра ту ри для п'ято го (2007 рік), шо с то -
го (2008 рік, у співавт.) і сьо мо го (2009 рік, у співавт.)
класів. Підруч ни ки "Ук раїнська літе ра ту ра" для 5>го та
8>го класів бу ли удо с тоєні пер шої премії НАПН Ук -
раїни, що свідчить пе ре дусім про схва лен ня та прий -
нят тя ме то ди с та ми та вчи те ля ми та кої кон цепції
підруч ни кот во рен ня що до вив чен ня ук раїнської літе -
ра ту ри. Підруч ник О. Бан ду ри та Н. Во ло ши ної зро бив
знач ний крок у сфері пе да гогічної те орії й прак ти ки,
мав третє й чет вер те пе ре ви дан ня 1998 та 2000 рр. і
дов гий час був нав чаль ною кни гою.

Ці кни ги ма ли по зи тивні оцінки від на уковців і вчи -
телів, зо к ре ма ме то дист В. Ти хо ша в ре цензії на "Ук -
раїнську літе ра ту ру для 8>го кла су" за зна ча ла, що
"підруч ник до сить вда лий, но вий не ли ше за фор мою,
а й за змістом, ціка вий за вик ла дом" [8, с. 79].
Дослідни ця на го ло шу ва ла, що ав то рам вда ло ся
поєдна ти літе ра тур ний про цес з історією Ук раїни та
по>но во му оха рак те ри зу ва ти епо ху.

Вар то спи ни ти ся на прак тич них здо бут ках підруч -
ників, то му відзна чи мо, що всі нав чальні кни ги для
шко лярів на пи сані до ступ ною й дохідли вою мо вою для
відповідно го віку, не містять тра фа рет них фраз і
штампів, істо рич ний ма теріал, що су п ро во джує

вивчен ня літе ра ту ри пев но го періоду, вик ли кає
зацікав леність. Ав то рам зав жди вда ва ло ся якось
урізно манітни ти біог рафії пись мен ників, чи то вда ю -
чись до вик ла ду у формі емоційних спо гадів інших, чи
то роз кри ва ю чи мит ця як зви чай ну лю ди ну, чи то на да -
ю чи відо мості про пись мен ни ка у формі ху дож ньо го
на ри су. А ма не ра по дан ня ма теріалу та ка, що спо ну кає
учнів до са мостійних по шуків ок ре мих фактів. Та кож
ав то ри підруч ників да ли мож ливість вчи те лю зба га ти -
ти уро ки вив чен ня біог рафії своїм ма теріалом: урив ка -
ми з ху дожніх творів, тво ра ми жи во пи су, ли с та ми, ме -
му а ра ми, відгу ка ми кри тиків то що. То му, як влуч но
на го ло шу ва ла В. Ти хо ша, підруч ник "Ук раїнська літе -
ра ту ра для 8>го кла су" — це "знач ний крок упе ред у
сфері пе да гогічної на уки…", що "… дає змо гу вчи те леві
не ли ше оз най ом лю ва ти учнів з кра щи ми тво ра ми
пись мен ників, а й нав чи ти їх са мостійно аналізу ва ти
ху дожні тво ри, за своїти ос новні еле мен ти те орії літе -
ра ту ри" [8, с. 70].

Ок ре мо вар то вка за ти на висвітлен ня в не роз рив -
но му зв'яз ку за галь но людсько го й національ но го, що
постійно про сте жується в підруч ни ках успішно го тан -
де му провідних ме то дистів. Ад же Н. Во ло ши на та
О. Бан ду ра зав жди вва жа ли од ним з най важ ливіших
зав дань ук раїнської літе ра ту ри підне сен ня національ -
ної са мосвідо мості ук раїнсько го на ро ду. Пер шо чер го -
вим ви дається для ав то ри тет них ав торів до три ман ня
патріот ич них ідей, що най шло своє відо бра жен ня у ви -
ко ри с танні на сторінках підруч ників дер жав ної сим -
воліки, у влуч но му до борі творів для вив чен ня, які ви -
хо ву ють у шко лярів національ ну свідомість, гідність й
гордість за свій рідний край, йо го ми ну ле, за працьо -
ви тий і ще д рий на род. 

"Ще В. Г. Бєлінський за зна чав, що нав чаль на книж -
ка — не ро ман, і як що во на по га но скла де на, то ро бить
шко ду не мен шу, ніж чу ма чи хо ле ра [7, с. 79]". То му,
до три му ю чись са ме та ких пра вил, провідний ме то дист
об сто ю ва ла не обхідність да ти уч ням знан ня й па ра -
лель но зба га ти ти їх ду хов но, не втра ча ю чи ро зуміння
са мо бут ності на шо го на ро ду. Н. Во ло ши на на го ло шу -
ва ла на важ ли вості обізна ності ав торів підруч ників не
ли ше у фор му ванні змісту освіти, а й у ви хо ванні мо -
лоді. Пе да гог ра ди ла ав то рам, які пи шуть підруч ни ки з
пред метів гу манітар но го цик лу й пра цю ють відо крем -
ле но один від од но го, об'єдну ва ти ся й тво ри ти син -
хрон но, "кон суль ту ю чись один в од но го сто сов но тих
ос нов них віх ви хо ван ня, а та кож знань, умінь і на ви чок,
які во ни за кла да ють у своїх нав чаль них кни гах, щоб не
бу ло по вто ру, але щоб один підруч ник до по вню вав
інший і цим са мим по глиб лю вав знан ня учнів, ве ду чи їх
у по шу ку ціка вих знахідок чи то з мо ви, чи з літе ра ту ри,
чи з історії [3, с. 2]". 

На ма га ю чись до сяг ти рівня са мо до с тат ності
навчаль них книг, на уко вець виз на ча ла низ ку пріори тет -
них кри теріїв під час роз роб ки підруч ників. Це зо к ре ма
відповідність чинній про грамі та уник нен ня "не вмо ти -
во ва но го дуб лю ван ня нав чаль но го ма теріалу, вже
знай о мо го шко ля рам  5, с. 5". До би ра ю чи кон кретні
при кла ди зі шкільно го кур су, Н. Во ло ши на ра ди ла
взаємо до пов ню ва ти їх потрібною інфор мацією з ук -
раїнської літе ра ту ри та історії Ук раїни, історії ста ро -
дав ньо го світу та за рубіжної літе ра ту ри: "до три му ю -
чись освітньо го стан дар ту знань, ав то ри підруч ників
ма ють спря мо ву ва ти їх зміст і струк ту ру, а та кож ме то -
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дич ний апа рат на фор му ван ня національ ної са -
мосвідо мості гро ма дя ни на Ук раїни [3, с. 3]".

Ме то дист на го ло шу ва ла на то му, що підруч ни ки
для се редніх шкіл по винні відрізня ти ся від підруч ників
для ви щих нав чаль них за кладів та бу ти "чи та бель ни ми
і ціка ви ми [3, с. 3]". Ад же най к ра ще сприй ма ти меть ся
нав чаль ний ма теріал, як що підруч ник бу де вміщу ва ти
ціка вий фак таж і емоційний вик лад, а та кож спри я ти
постійно му по шу ку, уза галь нен ню. Потрібно ма теріал
по да ва ти в підруч ни ку та ким чи ном, щоб уч неві бу ло
настільки ціка во, щоб він і не помітив, як про чи тав
більше, ніж за да вав оп ра цю ва ти учи тель. А для цьо го
підруч ни кот вор цям потрібно пам'ята ти, що сприй ман -
ня — це склад ний емоційний та інтер тек с ту аль ний про -
цес. "Доміну ю чим у ро боті має бу ти розмірко ву ван ня,
а не за учу ван ня, роз ви валь не, а не ре п ро дук тив не
навчан ня [3, с. 3]".

Особ ли ву ува гу ме то дист приділя ла та кож оформ -
лен ню нав чаль ної кни ги, ад же, як за зна ча ла Н. Во ло -
ши на, ек с пе ри мен тальні досліджен ня підтвер д жу ють
той факт, що учні хо чуть ма ти підруч ни ки са ме в ко ль о -
ро во му оформ ленні. Шко ля рам так цікавіше і лег ше
вив ча ти ма теріал, за пам'ято ву ва ти текст, во ни кра ще й
глиб ше зро зуміють твір, уяв лять ге роїв. Різні шриф ти
та виділен ня, а та кож ма люн ки та схе ми до по ма га ють
за пам'ята ти та усвідо ми ти нав чаль ний ма теріал, то му
ба жа но різні да ти, по нят тя, по ло жен ня то що виділи ти
або по да ва ти в зро зумілих таб ли цях.

Пра цю ю чи над підруч ни ка ми для шко лярів, Н. Во -
ло ши на дба ла, щоб у книзі з літе ра ту ри бу ли дібрані
гарні ху дожні тек с ти, які відповіда ли б віко вим особ ли -
во с тям шко лярів, щоб був по да ний відповідний об сяг
на уко вих знань, біог рафічні на ри си, відо мості з те орії
літе ра ту ри, ілю с т рації та ін. Ад же "підруч ник — книж ка,
яка зав жди в уч ня під ру ка ми. Він — йо го пер ший
помічник і по рад ник. Від то го, яким бу де підруч ник, як
бу де гар мо ну ва ти внутрішньо і зовнішньо з інши ми
нав чаль ни ми книж ка ми, за ле жить міцність знань учнів,
роз ви ток їх умінь і на ви чок та за сто су ван ня у різних
життєвих си ту аціях [3, с. 4]".

Поціно ву ю чи до ро бок ав то ри тет но го ме то ди с та,
А. Гра довський слуш но за ува жує, що ще од ним ва го -
мим здо бут ком Н. Во ло ши ної в га лузі підруч ни кот во -
рен ня є "за по чат ку ван ня в Ук раїні й ство рен ня
навчаль но>ме то дич них ком плектів (про гра ма —
підруч ник — на оч ний посібник з тво ра ми об ра зот вор -
чо го ми с тец тва за сю же та ми літе ра тур но го ма теріалу,
вміще но го у підруч ни ку, та ме то дич ни ми ре ко мен -

даціями тема тич но го пла ну, спря мо ва ни ми на ес те -
тич не освоєння ху дож ньо го об ра зу) [4, с. 6]". Та ка ме -
то ди ка дає змо гу вчи те лям цікавіше й глиб ше по да ти
ма теріал, здійсни ти міжпред метні зв'яз ки, а уч ням
швид ше вив чи ти та за пам'ята ти йо го.

Вис нов ки. Знач ним по штов хом до роз вит ку
національ но го підруч ни кот во рен ня ста ли сфор му ль о-
вані впер ше Н. Во ло ши ною в ме то диці ук раїнської
літе ра ту ри ви мо ги до ме то дич но го апа ра ту нав чаль -
них книг. Дослідни ця, впро ва джу ю чи в на уко вий обіг
ма теріали своїх ме то дич них роз ро бок для нав чаль -
них книг, вка зу ва ла на доміну ю чу роль підруч ни ка як
за со бу нав чан ня та важ ливість йо го пра виль ної
струк ту ро ва ності та бу до ви. Ство рю ю чи свої про гра -
ми та кни ги, Н. Волошина перш за все пе рей ма ла ся
тим, щоб їх зміст мав та кий вплив на шко лярів, який
би влив "…в національ ний ор ганізм як найбільше ду -
хов ної енергії, щоб зро би ти наш на род силь ним і не -
схит ним [7, с. 12]".
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Ин на Ле люх. Вклад Ни лы Во ло ши ной в раз ви тие ук ра ин ских учеб ни ков

В ста тье пред при ня та по пыт ка раскрыть вклад из ве ст но го ук ра ин ско го ме то ди с та, про фес со ра Н. Во ло ши ной в ста нов -
ле ние и раз ви тие на ци о наль ной кни ги, со зда ние учеб ни ков, в ча ст но с ти, раз ра бот ку на уч ных ос нов. Оха рак те ри зо ва ны проб -
ле мы со зда ния и вне дре ния те о ре ти че с ко го обос но ва ния по со став ле нию учеб ных из да ний для школь ной под го тов ки по ли -
те ра ту ре, раз ра бо тан ные в тру дах уче но го. Со сре до то че но вни ма ние на ро ли учеб ни ка как до ми ни ру ю ще го сред ства
обу че ния и важ но го фак то ра фор ми ро ва ния на ци о наль но го со зна ния школь ни ков, бу ду щих стро и те лей на ше го го су дар ства.

Клю че вые сло ва: Во ло ши на Ни ла Ио си фов на, ме то ди ка ли те ра ту ры, школь ное ли те ра тур ное об ра зо ва ние, школь ные
учеб ни ки, из да ние учеб ни ков, ук ра ин ская лите ра ту ра.

Leliukh Inna. Nila Voloshyna's contribution to the development of Ukrainian text�books

The article examines the attempt of the author to investigate the contribution of the well2known Ukrinian methodologist professor
N. Voloshina into the development of national Ukrainian text2books. Special attention is paid to the problem of working out of the
scientific basis of these text2books. The article also characterizes some problems of creation and introduction of the theoretical basis
of text2book for the course of literature at school, which were developed in N. Voloshyna's works. The author concentrates on the
special role of a text2book as the main means of education and at the same time important factor of the formation of national aware-
ness of schoolchildren.

Key words: Voloshyna Nila, methods of literature, course of school literature, text2book, the Ukrainian literature.


